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U iz vr sno me tek stu “Za besplatne škole” prijatelj 
Dejan Ilić rastumačio je moj članak mnogo bolje nego 
što sam ga ja napisao. S većinom njegovih zapažanja i 
opaski, uključujući one gdje uka zu je na mo je ne do sljed-
no sti, pot pu no se sla žem, a sa mo s ne ki ma baš i ne. Ov dje 
ću se, ra zu mlji vo, po sve ti ti po to nji ma. Pri tom mo ram 
re ći da osje ćam sta no vi tu ne la go du, jer sr ljam u pre pi sku 
o te mi ko jom sam se do sad ba vio sa mo kroz dnev nič ke bi-
lje ške Ro bi ja K. – k to me: ide je o obra zo va nju za ka kve se 
za la že De jan Ilić spre man sam una pri jed pot pi sa ti! – pa se 
iz la žem ozbilj no me ri zi ku da ugnja vim pu bli kum.

Me đu tim, iskre no pre zi rem ško lu, a to mo žda mo-
že po slu ži ti kao ka kva-ta kva po čet na osno va za ras pra vu. 
Po la zim od to ga da ško le, ka ko su da nas ustro je ne, pro iz-
vo de do sta vi še šte te ne go ko ri sti. Si gu ran sam da zna ča-
jan broj gra đa na mla đe do bi ima slič no ili još iz o štre ni je 
mi šlje nje, ute me lje no na osob nom is ku stvu. Na pri mjer: 
sko ro sva ka 5-go di šnja gra đan ka vi še od sve ga že li kre nu ti 
u ško lu; sko ro sva ka 15-go di šnja gra đan ka vi še od sve ga 
že li da usli jed ka ta kli zme ili Bož je pro vid no sti ško la bu de 
srav nje na sa ze mljom. Za ne ma ri mo li kao ten den ci o zna 
tu ma če nja o pu ber tet sko me di vlja nju hor mo na, do go di lo 
im se me đu vri je me: mlje ve nje u obra zov nom su sta vu ko ji 
dje lu je kao auto ri tar na i hi je rar hij ski oko šta la struk tu ra. 
Do go di lo im se ostva re nje sno va.

S tim u ve zi mo ram od mah ot klo ni ti je dan ne spo ra-
zum. Mo ju na po me nu ka ko ot ka zi va nje po slu šno sti su-
sta vu tre ba pro i za ći iz “pri vat ne ini ci ja ti ve” De jan je Ilić, 
či ni mi se neo prav da no, ra zu mio u go to vo pod u zet nič-
kom smi slu. Oda tle za klju ču je da mo ja ar gu men ta ci ja ide 
“u pri log pri vat noj ini ci ja ti vi a pro tiv za di ra nja dr ža ve u 
sfe ru obra zo va nja”, te da sam se svo jim tek stom – u ar-
gu men ta ci ji, ne i u na mje ra ma – “pri bli žio onoj stru ji 
li be ral ne mi sli ko ja za go va ra go to vo pot pu no po vla če nje 
dr ža ve iz sfe re jav nih in te re sa i pre pu šta nje tih in te re sa 
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ne vi dlji voj ru ci tr ži šta ko ja će ih po put pro vi-
đe nja naj bo lje re gu li sa ti i za do vo lji ti”.

Ja sam, me đu tim, “pri vat nu ini ci ja ti vu” 
smje stio is klju či vo u zo nu ot po ra (do slo van 
ci tat: “Ot por – na i me ot ka zi va nje po slu šno sti 
su sta vu – pre pu šten je pri vat noj ini ci ja ti vi.”), 
i čak to za sla dio pri je dlo gom gra đan stvu mla-
đe do bi da po sli je škol skog sa ta “zdrav stve nog 
od go ja” (pred me ta ko ji hr vat ski mi ni star obra-
zo va nja Želj ko Jo va no vić uvo di u oba ve znu na-
sta vu, a što je i bio po vod osvr tu), gdje će bi ti 
po u ča va ni taj na ma zdra ve pre hra ne, po no sno 
sma žu vi so ko ka lo rič ni sla do led s gu stim čo ko-
lad nim pre lje vom. To za i sta ne ma ni ka kve ve ze 
s tr ži štem, osim ako u to ne ra ču na mo pro fit ni 
in te res sla do le da ra.

Ne sret na “pri vat na ini ci ja ti va”, ka kvom je 
ja mi slim, ni je da kle kon zu ma ci ja ka pi ta li stič-
kog tr ži šta, ne go kon zu ma ci ja slo bo de. Tr ži šte 
je – iz me đu osta log i za to što pro iz vo di pri-
vid slo bo de, što pod va lju je se be kao za mje-
nu za slo bo du – to ta li ta ran kon cept, kao što 
je to uosta lom i da na šnji su stav obra zo va nja. 
Po sto je ći si stem obra zo va nja, uglav nom pod 
dr žav nim pa tro na tom, sa svo jim for si ra njem 
na tje ca telj skog du ha, svo đe njem pro ce sa stje-
ca nja zna nja na fru stri ra ju ću bit ku za op sta-
nak, po u ča va njem o za da no sti hi je rar hij skih 
obra za ca, a po go to vo na me ta njem ra zno ra znih 
“od go ja” či je usva ja nje slu ži re pro duk ci ji vla-
da ju ćeg po ret ka, je dva da či ni išta dru go osim 
ospo so blja va nja gra đa na mla đe ge ne ra ci je za 
ka pi ta li stič ko tr ži šte, pa je u naj ma nju ru ku 
si gur no da mu ni je ni na ka kav na čin su prot-
sta vljen.

Na kon tog “ter mi no lo škog” raš či šća va nja 
do la zi mo i do mo gu će ga po le mič kog punk ta: 

sma tram, na i me, da u da na šnjim okol no sti-
ma po vla če nje sud bin ski oštre raz li ke iz me đu 
(ka pi ta li stič ke) dr ža ve i (ka pi ta li stič kog) tr ži šta 
po sta je umno go me de pla si ra no. “Skup po li-
tič kih in stru me na ta” ko ji či ne dr ža vu is ka zu je 
se u sve ve ćoj mje ri kao pro du že na ru ka ka-
pi ta la. Ta mo gdje De jan Ilić vi di ja snu li ni ju 
raz gra ni če nja i ro vo ve iz ko jih se pri je te ći ni-
ša ni s jed ne na dru gu stra nu, ja na zi rem su-
mor nu iz ma gli cu, po lje je din stve ne dis per zi-
ra ne mo ći.

(Da lo bi se to ilu stri ra ti broj nim pri mje-
ri ma, od to ga da se od dr žav nih vla da sve če-
šće oče ku je da funk ci o ni ra ju kao auto nom ni i 
“apo li tič ni” po slov ni me nadž men ti, neo vi sni 
o iz bor nim pro ce du ra ma i slič nim tri ca ma, 
pre ko prak se da se u uvje ti ma eko nom ske kri-
ze ban ke i kor po ra ci je spa ša va ju od pro pa sti 
uz po moć dr žav nih bu dže ta, pa do to ga da je 
da nas zna ča jan seg ment vi so ko škol skog obra-
zo va nja – slič no ono me što na zi va mo jav nim 
te le vi zi ja ma – u isto vri je me i “dr ža van” i “ko-
mer ci ja lan”.)

Pre ma to me, uop će ne mi slim da “pri vat na 
ini ci ja ti va” tre ba bi ti al ter na ti va dr ža vi, već je dan 
od po ti ca ja da se ha la plji voj dr ža vi pru ži ot por. 
Ne ra di se o za mje ni, o ul ti ma tiv nom iz bo ru 
iz me đu Dr ža ve i Ka pi ta la, ne go o su zbi ja nju 
jed no ga te istog, o pod ri va nju auto ri tar ne pri si le.

Bo jim se da je taj u zad nje do ba omi lje ni 
ili-ili mo del – “ili dr ža va ili tr ži šte”, od no sno 
“ma njak dr ža ve auto mat ski zna či vi šak tr ži šta”, 
ili obrat no – vr sta “klac ka li ce” ko ja pred sta vlja 
dog mu sa ma za se be (na pad ne mo li dr ža vu na-
me tat će mo tr ži šte), jer nas dr ži u sta nju per-
ma nent ne za nji ha no sti iz ko je je te ško is ko či ti. 
Po gle da li se pak sa stra ne, sve uka zu je na to da 
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su te re ti s obje stra ne lju lja ju će na pra ve sa či-
nje ni od vr lo slič nih ma te ri ja la. Ja ću – da ne 
bu de ne spo ra zu ma – u kraj nje mu uvi jek iza-
bra ti isti uteg kao i moj drug u ovoj pre pi sci.

Uto li ko Ilić u ras ple tu svo ga tek sta pro nic-
lji vo i is prav no uoča va da je mi ni star Jo va no vić 
“u stva ri oli če nje pri vat ne ini ci ja ti ve skri ve ne 
pod ma skom jav nog in te re sa”, dok se u mom 
član ku “za go va ra bes plat no obra zo va nje i jav ni 
in te res, pod ma skom ob ra ne lič ne auto no mi-
je”. Me đu tim, mi ni star Jo va no vić jest dr ža va, 
bez ob zi ra na ma sku ko ju no si, i či ni se po ma lo 
iz li šnim ot kri va ti nje go ve pri ruč ne iden ti te te. 
Ako da kle mi ni star Jo va no vić jest re pre zen tant 
iz vr šne mo ći dr ža ve, a dje lu je u ime tr ži šta i 
pri vat nih in te re sa, za što bi smo vje ro va li da nas 
dr ža va mo že spa si ti od tr ži šta?

Na taj na čin Ilić do la zi do iste vr ste kri ti-
ke dr ža ve od ko je sam ja po čeo. Ili ova ko: pod 
ma skom afir mi ra nja dr žav ne za šti te od ka pi ta-
li stič kog tr ži šta, on pro ka zu je dr ža vu kao pu ku 
tr ži šnu is po sta vu.

Lič noj auto no mi ji, s dru ge stra ne, ma ska 
po ne kad do bro do đe. S prak tič nog sta ja li šta, 
na pri mjer, oba ve zan “zdrav stve ni od goj”, a 
ta ko đer i “gra đan ski od goj”, mo že po lu či ti do-
bre efek te, jer će se gra đan ke i gra đa ni mla đe 
do bi u znak pr ko sa vje ro jat no po na ša ti su prot-
no škol skim na put ci ma, kao što se u Hr vat skoj 
po ka za lo da od uvo đe nje (prak tič ki oba ve znog) 
vje ro na u ka u svje tov ne ško le ra pid no opa da 
broj vjer ni ka ko ji po ha đa ju ne djelj ne mi se. 
Uve de li se u na sta vu “sek su al ni od goj” – ko ji 
mi ni star Jo va no vić ozbilj no na ja vlju je – mo že-
mo bi ti si gur ni da će Hr va ti u per spek ti vi rje đe 
me đu sob no spol no op ći ti ne go do sa da, jer će 
im ta ak tiv nost bi ti omra že na škol skim pu tem.

Ni je pro blem mi ni stra Jo va no vi ća – a on je 
sa mo fi gu ra ko ja ilu stri ra ge ne ral ne in ten ci je – 
u to me što on blen ta vo ar gu men ti ra svo ju le pe-
zu “od go ja” ko ji ma ka ni od nje go va ti po želj nu 
sor tu gra đa na, ne go u to me što ih on na me će 
kao oba ve zne. La ko mo gu us tvr di ti ka ko je pre-
te žan dio obra zov nog su sta va usmje ren ka de-
va sta ci ji lič ne auto no mi je, pod fir mom za šti te 
jav nog in te re sa.

Oda tle slje de ći mo gu ći po le mič ki punkt: 
dr ža va, po mom su du, uop će ni je in stan ca ko ja 
mo že vje ro do stoj no za stu pa ti jav ni in te res. Dok 
god to ona či ni, od stvar nog je jav nog in te re sa 
bo ri ti se pro tiv nje ne stal ne te žnje za uzur pa ci-
jom jav ne sfe re. (A jed na ko ta ko “pri vat na ini-
ci ja ti va” ko ja ima pro tu a u to ri tar ne na mje re ne 
mo že bi ti u ne skla du s jav nim in te re som. Od 
pri o ri tet nog je jav nog in te re sa da nam ni tko 
ne na me će jav ni in te res ko ji to ni je, što uvi jek 
či ne in sti tu ci o nal ne tvr đa ve mo ći. Da lo bi se, 
dr žim, ras pra vlja ti čak i o to me ko li ko je “jav ni 
in te res” ter min ski sro čen ta ko da olak ša ma ni-
pu la ci ju, te za pri je či pri mi sli o ne po sred ni jim 
ob li ci ma is ka zi va nja ko lek tiv ne vo lje, re ci mo 
kroz so li dar no za jed ni štvo.)

Od ne kih me li be ral nih man tri zna ju spo-
pa da ti ospi ce, no pri zna jem da mi sa svim pri ja 
ona o dr ža vi ko ju va lja ra zu mje ti kao slu ški nju 
pre ma ko joj ne tre ba mo ima ti ni ka kvih dru gih 
oba ve za iz u zev iz dva ja nja nov ca za to da bi nas 
mo gla slu ži ti, a bes plat no obra zo va nje jed na je 
od ta kvih (pla će nih!) uslu ga. Iska ka nje dr ža-
ve iz van uslu žne dje lat no sti, nje no ide o lo ško 
osna ži va nje, pro va la “kre a tiv no sti” i ini ci ja ti-
ve od o zgo pre ma do le, obič no je pr vi ko rak na 
pu tu ka ti ra ni ji, u pra vi lu obra zlo žen naj bo ljim 
na mje ra ma. Ko li ko god bi la iz li za na, u istu bi 
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svr hu mo gla po slu ži ti i ona (sa sma li be ral na) 
pa ro la o to me ka ko in sti tu ci je tre ba ju slu ži ti 
po je din ci ma, a ne obrat no.

Ni je neo p hod no da se Ilić pi ta od če ga se 
sa sto ji lič na auto no mi ja i u ko jim se sfe ra ma 
ona ostva ru je (“po li tič koj, eko nom skoj, kul tur-
noj?”), jer je te ren za dan u po čet no me tek stu: 
Da li ljud sko zdra vlje – či ja će se za šti ta ap sol vi-
ra ti kroz oba ve zni na stav ni pro gram, dok ne stek-
ne od go va ra ju će ide o lo ške ko no ta ci je – pri pa da 
jav no me in te re su ili lič noj auto no mi ji? Di le ma 
je bez sum nje de li kat na, jer va bi na po tvrd no 
kli ma nje gla vom uz obje po nu đe ne so lu ci je, 
no isto vre me no u kon kret no me uka za nju i vr-
lo osob na, te ću ja pu nim li be ral nim plu ći ma, 
pro pi sno za ga đe nim ni ko ti nom, bez kr zma nja 
oda sla ti od go vor: Do smr ti ću se bo ri ti pro tiv 
to ga da se uz ko ri šte nje tzv. jav nog in te re sa kri-
mi na li zi ra mo je pra vo na uži tak sa mo u ni šte nja, 
dok god ti me ne ugro ža vam ni ko ga dru gog!

Mi ni star obra zo va nja Hr vat ske čak dr ži 
mi su o na ci o nal nom zdra vlju, od če ga se me ni 
na gon ski blju je, što zna či da dr žav ni slu žbe nik 
de sta bi li zi ra mo je zdrav stve no sta nje, a da ne 
spo mi nje mo ka ko su u na šim ško la ma knji žev-
nost ili po vi jest pred me ti ko ji odav no ne slu že 
obra zo va nju, ne go ta ko đer na ci o nal nom zdra-
vlju u nje go voj du hov noj do me ni. Što či ni ti s 
Jo va no vi će vim “sek su al nim od go jem”? Je li si-
gur na i kva li tet na ko pu la ci ja stvar jav no ga in-
te re sa ili osob ne auto no mi je?

Mo gu to po sta vi ti i ova ko: je di ni na čin po-
dr ške pri sut no sti dr ža ve u sfe ri obra zo va nja 
je ste da je bez pre stan ka spr je ča va mo u to me 
da pre ko obra zo va nja („jav nog in te re sa”) pro-
di re u zo nu pri vat no sti s na mje rom da osob nu 
auto no mi ju te me lji to skrc ka i pri ne se je kao žr-

tvu pod ol tar jav no ga do bra. No ta da bi u lič noj 
auto no mi ji va lja lo vi dje ti i ne što dru go osim 
po ten ci jal ne opa sno sti, te je pre sta ti ko ri sti ti 
kao dru gi na ziv za neo d go vor nost.

Bu du ći da sve to sa vr še no ra zu mi je, Ilić 
toč no uoča va ras cjep u mo joj re če ni ci: “Ni je li 
sum nji va dr ža va ko ja svo joj omla di ni ne osi gu-
ra va bes plat no obra zo va nje, ali joj jam či pri nu-
dan od goj?” te sma tra da bi ona, iz ugla iz ko-
jeg pi šem, mo ra la gla si ti: “Ni je li naj sum nji vi ja 
ona dr ža va ko ja svo joj omla di ni da je bes plat no 
obra zo va nje?” Že lio bih ga uvje ri ti da ras cjep 
do i sta po sto ji, da je čak na mjer no na či njen, ali 
da pu ko ti na ni je to li ko du bo ka kao što se nje mu 
či ni, uz uvjet da ne sta vlja mo znak jed na ko sti ni 
iz me đu obra zo va nja i od go ja, ni iz me đu bes-
plat nog i oba ve znog, to jest iz me đu mo guć no sti 
i pri si le.

I ta ko, na rav no, upa dam u zam ku ko ju je 
Ilić vje što po sta vio, jer ne mo gu iz bje ći za me ne 
ne zgod no pi ta nje: Tre ba li po ha đa nje osnov-
ne ško le bi ti oba ve zno? Skru še no pri zna jem 
da ne mam ka te go ri čan i jed no di men zi o na lan 
od go vor, no da jem do zna nja – uz ri zik da me 
moj pri ja telj iz ma sa kri ra, vje ro jat no s pu nim 
pra vom – ka ko me in tu i ci ja i vr šci ne ra va pa ko-
sno gu ra ju u to da ka žem “ne”. Po go to vo ka da 
se ra di o ško la ma ka kve da nas ima mo, iz či jih se 
uči na ka da de za klju či ti ka ko pro sječ na du ži na 
ško lo va nja i ko li či na op ćeg pri mi ti vi zma ni su 
pa ra me tri ko ji pu tu ju u raz li či tim smje ro vi ma. 
Osim sve ga, dru štve ni do go vor pre ma ko je mu 
gra đan stvo mla đe od 18 go di na, po gla vi to ono 
do 15, tre ba bi ti li še no slo bod ne vo lje, ni je mi 
ni naj ma nje sim pa ti čan.

Već sko ro tri de se tlje ća jed nog svog li te rar-
nog ju na ka pri nud no dr žim u tre ćem raz re du 
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osnov ne ško le ka ko bi bio što bli že su sta vu or ga ni zi ra ne tor tu re i pre nio nam is ku stva iz pr ve ru ke. 
Dok gle dam ka ko se taj li te rar ni su bjekt zlo pa ti, a ipak zbog vi ška lju ba vi pre ma osob noj slo bo di 
od bi ja pri li ku za pri li kom da usvo ji na met nu to gra di vo i po sta ne kon struk tiv ni član za jed ni ce, 
po mi slim: da, ima i do brih li be ra la.

[Peščanik.net, 23. 7. 2012.]
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